Cvičení 8

1.
Pomocí metody přirozené dedukce rozhodněte, zda je následující úsudek platný (dokažte všechny pomocné teorémy).

1. x (P(x,a)  P(x,b))  Q(x,b)

2. x Q(x,b)  P(x,b)

Z: x P(x,b)  P(x,a)

Řešení:
1. x (P(x,a)  P(x,b))  Q(x,b)

2. x Q(x,b)  P(x,b)

3. Q(c,b)  P(c,b) 

E 2

4. Q(c,b) 


EK 3

5. P(c,b) 


EK 3

6. (P(c,a)  P(c,b))  Q(c,b) 
E 1




7.1. P(c,a) 

Z.H.




7.2. P(c,a)  P(c,b)) 
ZK 5, 7.1




7.3. Q(c,b) 

MP 6, 7.2  spor s krokem č. 4

8. P(c,a)

9. P(c,b)  P(c,a) 

ZK 5,8

10. x P(x.b)  P(x,a) 
Z 9   Q.E.D.

2. 
Pomocí metody přirozené dedukce rozhodněte, zda jsou následující úsudky platné (dokažte všechny pomocné teorémy).

a)
P1: Každý někomu pije krev.

P2: Komu pije krev Drákula, ten brzo zemře.

Z: Někdo brzo zemře.

Řešení:
1. xy P(x,y)

2. x P(a,x)  Q(x)

3. y P(a,y) 


E

4. P(a,f(a)) 


E 3

5. P(a,f(a))  Q(f(a)) 

E 2

6. Q(f(a)) 


MP 4, 5

7. x Q(x) 


Z 6   Q.E.D.


b)
P1: Každý, kdo miluje jachting a moře, cítí k moři respekt.

P2: Někteří respekt k moři necítí, ačkoliv ho milují.

Z: Zřejmě existují takoví, kteří milují moře, ale nikoliv jachting.

Řešení:
1. x (P(x,a)  P(x,b))  Q(x,b)

2. x Q(x,b)  P(x,b)

3. Q(d,b)  P(d,b) 


E 2

4. Q(d,b) 



EK 3

5. P(d,b) 



EK 3

6. P(d,a)  P(d,b))  Q(d,b) 

E 1

7.1 P(d,a)...

ZH

7.2 P(d,a)  P(d,b) 
ZK 5, 10.1

7.3. Q(d,b) 

MP 6, 7.2 spor s krokem č. 4

8. P(d,a)

9. P(d,b)  P(d,a) 


ZK 5, 8

10. x P(x,b)  P(x,a) 

Z 9   Q.E.D.


c)
P1: Každý horolezec má rád pěkné počasí a pivo.

P2: Michal má rád pouze milovníky pěkného počasí a piva.¨

P3: Někteří milovníci pěkného počasí nemají rádi pivo.

P4: Kdo není horolezec, ten se bojí výšek.

Závěr: Michal nemá rád některé lidi, kteří se bojí výšek.

Řešení:
1. x H(x)  (R(x,a)  R(x,b))

2. x R(c,x)  (R(x,a)  R(x,b)

3. x R(x,a)  R(x,b)

4. x H(x)  B(x)

5. R(d,a)  R(d,b) 


E 3

6. R(d,a) 



EK 5

7. R(d,b) 



EK 5

8. H(d)  (R(d,a)  R(d,b)) 

E 1

9. R(c,d)  (R(d,a)  R(d,b) 

E 2

10. H(d)  B(d) 


E 4




11.1 H(d)   

ZH




11.2 R(d,a)  R(d,b) 
MP 8, 11.1




11.3. R(d,b) 

EK 11.2, spor s krokem 7

12. H(d)

13. B(d) 



MP 10, 12




14.1 R(c,d)   

ZH




14.2 R(d,a)  R(d,b) 
MP 9, 14.1




14.2. R(d,b) 

EK 14.2, spor s krokem 7

15. R(c,d)

16. R(c,d)  B(d) 


ZK 13, 15

17. x R(c,x)  B(x) 

Z 16   Q.E.D.

3.
Pomocí metody přirozené dedukce rozhodněte logickou pravdivost následující formule F (dokažte všechny pomocné teorémy)

yx M(y)  S(x,y)  {xy (B(x,y)  M(y))  V(y) 
{xy M(y)  B(x,y)  xV(x)}}

Řešení:
1. yx M(y)  S(x,y)

2. xy (B(x,y)  M(y))  V(y)

3. xy M(y)  B(x,y)

4. x M(c)  S(x,c) 


E 1

5. M(c)  S(x,c) 


E 4

6. M(c) 



EK 5

7. S(x,c) 



EK 5

8. y M(y)  B(x,y) 

E 3

9. M(c)  B(x,c) 


E 8

10. B(x,c) 



ED 6, 9   

11. B(x,c)  M(c)  


ZK 6, 10

12. y (B(x,y)  M(y))  V(y) 
E 2

13. (B(x,c)  M(c))  V(c) 

E 13

14. V(c) 



MP 11, 13

15. x V(x) 



Z 14   
Nelze dokázat.
Formule není tautologie.

